

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

103|传播工程

龙化古韵承风华

文/草原云记者 苏永生 及庆玲

文明多依河而生。

西辽河滋养下的科尔沁草原腹地,是西辽河文化的发祥地,通辽市科尔沁区正处于其核心,北疆文化标识格外醒目。

五六千年前,先民们在此逐水草而居,牧猎而生,孕育璀璨史前文明;一千多年前,辽太祖耶律阿保机在此建立龙化州,开启草原文化与农耕文化的交融史诗;革命战争时期,许多优秀的中国共产党人在此浴血奋战,保家卫国;进入新时代,科尔沁区大力弘扬北疆文化,保护历史文化遗产,让这座历史悠久的古城,焕发出更加厚重的文化光彩。

溯源追流 契丹故壤

在距离西辽河南岸约19公里处,科尔沁区莫力庙苏木福巨嘎查以北2.5公里处的辽阔原野上,大地隆起一道道沉默的“脊梁”。

它们是沉睡千年的辽代古城墙基遗迹。在全国第三次文物普查工作中被发现,命名为“福巨城市遗址”。

这座古城与内蒙古民族大学教授李鹏有着“不解之缘”。

“实地勘察中对比《辽史》记载,发现通辽地区的古城遗址群与契丹建国关键地标龙化州高度吻合。”长期致力于西辽河流域历史遗存研究的李鹏说。

采集散落的文物碎片,追溯古河道的蜿蜒踪迹,比对星罗棋布的辽代遗迹……2011年—2016年,李鹏在充分掌握考古学、文献学、历史学、地理学依据的基础上,提出一个备受瞩目的论断:福巨城就是龙化州。

历史的回响,在同一年得到了有力的应和。

开鲁县东风镇七家子村,两座沉睡的辽代古墓被考古队唤醒。墓中“葬口龙化州西口二里”的题字,为李鹏的论断提供了科学论证。

深化考古支撑。2018年,内蒙古察右前旗金元勘探技术有限公司承担起福巨城址考古勘探作业工作,并出具报告:该城址属于内外双城式结构,以东西走向轴线布局,属于辽代早期城址。

勘探的泥土与文献的墨香交织出令人信服的证据链。

遗址的始建年代与《辽史·太祖纪》的记载丝丝入扣:公元902年,“城龙化州于潢河之南”;公元904年,“广龙化州之东城”。

2018年起,来自北京文物研究所、河北大学、辽宁师范大学等不同地方、单位的专家学者们形成共识:这片被朔风抚摸、被历史深埋的土地,是当之无愧的“龙兴之地、契丹故壤”。

走进科尔沁文化暨龙化州研究基地,科尔沁文化暨契丹辽文化研究会会长李丽正认真整理她长期野外调研搜集到的文物碎片。

分类陈列的铁犁耙锈迹斑斑,仿佛还带着泥土的芬芳;零碎的陶片,依稀可见昔日器皿的精美轮廓……

《辽史·食货志》描绘了龙化州欣欣向荣的农耕图景:汉族移民带来了先进的技术,在这片曾经的草原上,种植了小麦、粟、黍。不仅为支撑辽朝大军开疆拓土提供了坚实后盾,更结出了草原文化与农耕文化深度融合的硕果。

激活历史记忆。科尔沁区进一步深入开展对契丹辽文化的研究工作,全力申报关于发掘古城遗址附近寺庙遗址的工作报告,届时将有可能真正揭开“龙兴之地、契丹故壤”的“神秘面纱”。

站在断流又复流的西辽河畔,契丹先祖策马扬鞭的呼啸声,仍在回应着今日对“何以中国”的追问。

烽火丹心 血脉赓续

日光融融,洒落在科尔沁区最早建设的明仁大街上,“明仁小学”的牌匾流转着温润的光泽。

步入校园,巍然矗立的吕明仁烈士塑像威武高大。

为了缅怀吕明仁烈士,这位1947年在解放战争中壮烈牺牲的英雄,学校于1951年更名为“明仁小学”,并将爱国精神融入校园血脉,代代相传。

“吕明仁烈士,原名吕其惠,1916年生于黄海之滨。1946年,他肩负重任,来到通辽开展革命工作……”

校园一隅的吕明仁烈士事迹展厅内,四年级7班学生郝雪菲、

常子赫作为小讲解员,用稚嫩而深情的童声,向师生们讲述烈士的丰功伟绩。

讲解末尾,常子赫声音坚定:“吕明仁烈士忠诚、担当、奉献、为民的精神,如同永不熄灭的火焰,照亮我们前进的道路。”

二十多年来,一批批小讲解员在此为10万余人讲述烈士故事。

这样的精神印记深深烙印在科尔沁大地的肌理之中。

公园内,革命烈士纪念碑肃穆矗立;社区街道里,施介、徐永清烈士事迹展厅静静开放;校园中,刘宝双等烈士的事迹展厅承载着厚重记忆……以烈士名字命名的永清街道、明仁小学、施介街道,成为这片热土闪耀的精神坐标。

和平年代,英雄赞歌未歇。

2019年6月12日,人们怀着沉痛的心情,送别忠诚的共产党员、初心永驻的老兵——任明德。

他的一生,是两段截然不同却同样伟大的征程。

52岁以前,任明德南征北战,在辽沈战役、平津战役、抗美援朝等战争中九死一生。

52岁以后,任明德在科尔沁区东郊街道默默奉献,义务清运垃圾上万吨,用朴实行动践行为民初心。

任明德精神如涓涓细流,带动一群人,影响一座城。

2016年,任明德精神传承工作室成立,感召科尔沁区6.5万多人加入志愿者服务队,传递奉献薪火。

精神的传承,既在历史的回响与现实的践行中,也在艺术的升华里。

饱含家国情怀的话剧《马走日》在内蒙古、北京等地精彩上演,成为提升北疆文化建设的生动实践。

精神光芒照亮了自治区双拥模范城科尔沁区,引领千千万万人以信仰淬火,在新征程上续写着属于这片红色热土的荣光。

非遗脉动 活态传承

科尔沁区历史悠久、文化底蕴深厚,是原文化部命名的“少儿版画艺术之乡”、中国民间文化艺术之乡、国家级非物质文化遗产代表性项目东北二人转保护传承基地。

少儿版画、东北二人转……不

仅是历史文明的见证,也是历代人民勤劳智慧的结晶。

“宁舍一顿饭,不舍二人转。”

一个小舞台,一块手绢、一把小扇,两人唱起来,唱的是九腔十八调,演的是千军万马来……

走进科尔沁区戏曲剧团(东北二人转)非遗传承基地,东北二人转自治区级非遗代表性传承人安秀珍正在排练新剧目。

受父亲的熏陶,打小就喜欢二人转的安秀珍,在唱东北二人转的道路上走过40余载。

“20世纪初,二人转流入通辽地区,至今已有百年。通辽地区东北二人转在表演上吸收蒙古族舞步,音乐上则将蒙古族民歌曲调糅入唱腔,形成自己的特色。”安秀珍说。

一块木板,一把刻刀,刻画出大美河山,刻画出人文风情,刻画出生产生活。

穿过喧嚣街市,科尔沁区文化馆的版画教室能听见刀尖游走的沙沙声,学生们正凝神刻制《骏马图》。

指导老师其木格轻语道:“每幅版画都是一粒种子,在孩子心里长出‘记得住的乡愁’。”

自1996年戴上“少儿版画艺术之乡”的桂冠,科尔沁区文化馆每2年举办一次“科尔沁少儿版画艺术节”,至2023年,先后共举办了十六届,有3000余名小作者创作的5000余件作品参展;通过优秀作品联展、版画教师培训交流会等活动,

逐步构建了以少儿版画教育基地、少儿版画社区、少儿版画村、少儿版画传习所为基础的城乡一体化发展脉络。

活态传承,古艺新生。从“非遗进校园”浸润5万学子心灵,到非遗代表性传承人研修计划锻造时代新锐,科尔沁区活态传承的路径清晰而坚定。

文化自信,匠心守护。59位非遗代表性传承人,守护着64项非遗瑰宝——东北二人转的唱念做打、毛雕画的纤毫毕现、蒙古耳枕制作的指尖温度……古老技艺在当代脉搏中传承延续。

底蕴深厚的科尔沁区,正在文明交汇的永恒史诗里,踏出北疆文化下一个深沉而辉煌的节拍。